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Übungen zur Vektoranalysis

8. Übungsblatt

Aufgabe 1. Sei ω = f(x, y)dx + g(x, y)dy ∈ Ω2(R2). Sei I ⊂ R ein offenes Intervall, λ : I → R2 eine
stetig differenzierbare Abbildung und γ(t) = (t, λ(t)).
Zeigen Sie:
λ ist genau dann eine Lösung der Differentialgleichung f(t, y) + g(t, y)y′(t) = 0 wenn γ∗ω = 0.
Wenn es eine Funktion φ ∈ C1(R2) mit ω = dφ gilt, dann ist φ ◦ λ konstant.

Aufgabe 2. Sei γ : [0, 2π] → R2 gegeben durch γ(t) = (cos t, sin t), B = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 < 1} und
ω = xdy ∈ Ω1(R2).
Berechnen Sie

∫
γ

ω und
∫

B
dω.
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